

2012年8月9日 星期四
 今日 12 版
 壬辰年 六月二十二
 第 211 期 总第 7329 期
 责编:杨小燕 版式:黄健 校对:梅健秋

一个阶层的声音

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

公司财务总监,你达标了吗?



[详见 B2《主题策划》]



中储粮失手 中粮集团执掌华粮重组

人财论坛 | Rencai Luntan

别把“煤电联营” 当万金油

□ 林伯强

随着近几年“市场煤”和“计划电”矛盾日益激化,在长效价格机制缺位的背景下,煤电一体化经营成为各方多次主推的缓解煤电矛盾的措施。先是由于煤炭价格高涨,在中央政府的支持下,电企无奈之下进军煤炭领域寻求自保;而煤企则趁电企经营困难进行扩展。近日山西省下发《关于促进山西省煤炭电力企业协调发展实施方案的通知》,开启了新一轮由地方主导的煤电一体化进程。

一个有趣的现象是:无论煤炭价格涨还是跌,煤电一体化经营被当作了“万金油”的应对措施使用,只不过在不同的时期诉求的主体发生了改变而已。这背后说明了什么,值得思考。

可以说,由于缺乏一个比较完善的煤电上下游运行机制,中国煤电一体化过程存在先天不足,动机不纯。在近年煤炭价格大幅度上升,煤企不差钱的情况下,煤电联营的确可能在短期内有效推进。然而,靠煤电一体化来解决眼下的煤电矛盾,实质上是回避矛盾的一种做法。

事实上,当前煤炭价格下行与整体宏观通胀压力减小带来的政策时机,不是煤电一体化而是让“市场煤”与“合同煤”价格并轨。从中长期来看,破解煤电矛盾需要以理顺价格机制为核心。首先是解决煤炭价格“双轨制”的历史遗留问题,然后建立上下游的煤电联动机制,再进一步是通过资源税与煤炭特别收益金将外部成本内部化,约束企业行为。

一般来说,电价的两个基本的目标是:传递价格信号以帮助消费者和投资者对其消费和投资作出正确的决策;保障管制的电力企业能够收回合理的成本,以确保其有能力提供电力服务。在社会化分工的背景下,企业的利润来源应该是技术的领先与高效的管理,试想一下,如果中国存在完善的价格联动机制,在煤价跌的时候,电价也跌,或许煤电一体化的动机就不强了。

当然,破解煤电矛盾的长效机制需要整体的设计,地方政府只能从当前情况出发,做出应对。但是,由于目前煤企的强势地位,形成若干区域性煤电一体化企业,对电力市场格局本身会产生重要影响,后续对能源格局、能源体制以及能源改革的影响须谨慎对待。

□ 稿件撰写 张旭

在归队国资委 3 个多月后,央企中国华粮物流集团公司(简称“华粮”)即将迎来被重组的命运,而操刀者为中粮集团。

据《21 世纪经济报道》消息,国务院国资委已经对华粮领导骨干进行任免,原中粮集团副总裁迟京涛出任华粮集团总经理兼党委副书记,原中粮集团粮油有限公司总经理彭安桥、副总经理许峰出任华粮集团副总经理,原华粮集团副总经理李敏也出任党委书记。

中粮团队执掌华粮

华粮集团官网显示,7月 17 日,国务院国资委召开华粮集团公司干部大会,宣布国资委党委对华粮物流公司领导干部的任免决定。国资委副主任姜志刚、企干二局局长宋亚晨等领导出席会议。

A 股造富神话再次上演!

经历了 5 年的“煎熬”,ST 商务终于摆脱暂停上市的阴霾,华丽转身为房地产上市公司三湘股份。三湘股份复牌首日翻倍暴涨后连续涨停,分享此次盛宴的不仅有二级市场投资人,一级市场上演的造富神话更像是一出精彩的电影。

记者发现,经过长达 5 年蛰伏,此次三湘股份注入资产上海三湘(集团)有限公司(以下简称上海三湘)的实际控制人黄辉及其兄妹黄卫枝、黄建三人的身家暴涨超过了 40 亿,同时,也让上市公司至少超过 20 名股东的身家过千万。

黄氏家族一夜暴富

在市场热捧的背后,一场造富神话正在这家停牌 5 年的上市公司身上上演。

记者注意到,上海三湘的实际控制人黄辉及其黄氏家族,通过三湘股份的复牌一夜暴富,黄氏家族的身家在短短 3 个涨停板之后超过了 40 亿元。

去年,三湘股份向房地产公司三湘控股、和方投资以及其他 8 名一致行动人定向增发 564 亿股,用以购买其持有的上海三湘 100% 股权,此次非公开发行的认购价为 3 元 / 股。



中粮系高管主
掌华粮集团,让华
粮重组路径明朗!

如无意外,中粮即
将全面入主华粮,此前觊觎华
粮的中储粮则希望渺茫。知情
人士告诉记者,此前,“中储粮
与中粮集团竞争很激烈,都希
望重组拥有物流和仓储资源
的华粮,中粮现在
完成人事布局,已
占得先机”。

宋亚晨宣布任免通知,王常俊因年龄
原因不再担任华粮物流集团党委书记、总
经理职务;决定李敏也任华粮集团党委书
记,迟京涛为华粮物流集团公司党委副书
记兼任总经理,彭安桥、许峰为华粮集团副
总经理。

王常俊历任黑龙江省财政厅副处长、
处长、副厅长,黑龙江省粮食局局长、党
组书记,2006 年 8 月,华粮集团正式成立时,
出任华粮集团党委书记兼总经理。

曾参与华粮集团筹建的粮食行业专家
告诉记者,“王常俊任职早就到期了,现在
退休属于正常的人事任免”。

(下转 A2 版)



湖南芙蓉王文化传播有限公司

三湘股份上演“造富神话” 黄氏家族身家暴涨

□ 郑佩珊

也正是在此次重组过程中,为黄氏家
族三兄妹铺好了造富之路。

在此次非公开发行中,三湘股份向上
海三湘的控股股东三湘控股发行 329 亿
股,购买其持有的 58.47% 的上海三湘股权、
向黄卫枝发行 1.5 亿股购买其持有的上海
三湘 26.88% 的股权、向黄建发行 837 万股
购买其持有的上海三湘 1.48% 的股权。而三
湘控股实际控制人黄辉,与黄卫枝、黄建为
亲兄妹、亲兄弟关系。

至此,黄氏家族拥有三湘股份的股票超
过 48 亿股,以 8 月 7 日的收盘价 884 元计
算,黄氏家族的身家至少超过了 40 亿元。

一人得道 高管齐飞

不仅如此,记者统计发现,受益于三湘
股份复牌大涨的股东远不止黄氏家族。

除了黄氏家族成员以外,包括三湘股
份的高管和前十大股东在内,至少有超过
18 名股东因为持有三湘股份的股票,身家
已经超过了千万。

去年,三湘股份向房地产公司三湘控
股、和方投资以及其他 8 名一致行动人定
向增发 564 亿股,用以购买其持有的上海
三湘 100% 股权,此次非公开发行的认购价
为 3 元 / 股。

在上述定增过程中,除了黄氏家族成
员之外,还有许文智、陈劲松、李晓红、王庆
华、厉农帆、徐玉系等 6 名高管分别通过重
组认购三湘股份至少超过 144 万股。而截
至 3 月 31 日的十大股东名单中,前 3 名流
通股东持股比例超过了 170 万股。

信达资产 4 年大赚 775%

分享此次暴富神话的除了重组方以
外,还有多个股东。

在复牌首日,超过了 5775 万股的限售
股面临流通上市,该部分股份占到公司总
股份的 7.82%。

值得注意的是,5775 万股限售股的股
东中同样产生了造富神话。其中中国信达
资产管理股份有限公司可谓“因祸得福”。

2008 年,按照辽宁省辽阳市中级人民法
院(2003)辽阳民合执字第 74-3 号民事裁定
书,将长白计算机(集团)公司持有上市公
司国有法人股 888 万股裁定给信达资产,

(紧转 A2 版)



国内外公开发行(原《厂长经理日报》)

国内统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85

网址:WWW.JLRB.NET.CN

电子邮箱:CJB490@SINA.COM

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406

要闻 | YAO WEN

国务委员刘延东 电话亲切慰问刘翔

伦敦时间 8 月 7 日下午,中共中央政治局委员、国务委员刘延东同志在刘翔赛后,马上与中国体育代表团负责人和刘翔本人通了电话,代表党中央、国务院对刘翔表示亲切慰问和鼓励。刘延东同志对刘翔的顽强作风和刚毅品质给予了充分肯定和激励,要求中国体育代表团要用最好的治疗手段、提供最好的医疗保障,对刘翔的伤病抓紧治疗,希望刘翔尽快康复。(新华)

我国将大力发展工业设计

工业和信息化部副部长刘利华日前表示,我国工业设计产业与发达国家相比还有很大差距,与我国制造业发展需求不相适应,我国将大力发展工业设计,丰富产品品种、创建自主品牌,以提升工业竞争力。(刘菊花)

多部委将出新政支持铁路融资

继去年铁路投资计划落空之后,今年的铁路投资目标仍面临挑战。据悉,在发改委研究基础设施私募债、支持城际铁路走物业开发模式和铁道部资产变现、存量变增量等欲为铁路投资“输血”的同时,财政部也正在通过“修规”为铁路建设基金征收范围“扩容”,专家预计扩容后资金量将增 10%。发改委相关人士此前透露,全国城际铁路建设由地方政府主导后,国家将鼓励地方政府以“城际铁路 物业开发”模式来吸引企业参与或控股城际铁路建设。(张彬 文婧)

我国正研究拟订 中央国家机关公车改革方案

记者日前从国务院机关事务管理局获悉,为了做好《机关事务管理条例》的贯彻实施工作,国家发展改革委和国管局等有关部门正在研究拟订中央国家机关公务用车制度改革和机关后勤服务社会化改革实施方案。国管局联合国务院法制办下发通知,要求省级人民政府机关事务主管部门和国务院各部委、各直属机构要结合工作实际,抓紧制定贯彻实施条例的工作方案,于 9 月 15 日前送国务院机关事务管理局。(崔静)

民间投资 在固定资产投资中 唱主角

国家发展和改革委员会投资司有关负责人 8 月 7 日说,《国务院关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》(新 36 条)出台两年来中国民间投资占城镇固定资产投资的比重明显扩大,成为支撑投资增长的重要“稳定器”。

该负责人表示,2010 年 5 月“新 36 条”出台时,民间固定资产投资占城镇固定资产投资的比重为 51.2%。此后两年多,民间投资规模大幅增加,在固定资产投资中的比重不断上升。今年上半年,民间投资总规模达到 9.37 万亿元,大约比 2010 年同期翻了一番,在固定资产投资(不含农户)中所占比重达到 62.1%。

今年以来,在国内外经济形势影响和宏观调控作用下,固定资产投资增长放缓,特别是房地产和基础设施投资增速同比明显回落。但民间投资继续保持较快发展势头,为稳定投资增长发挥了重要作用。

与此同时,民间投资结构进一步优化,行业分布更趋均衡。这位负责人说,民间投资在石油和天然气开采、公共设施、教育、卫生等垄断行业和公共事业领域投资中的比重一直较低,随着民间投资新 36 条及相关实施细则出台实施,近期这些行业的民间投资增长很快,显著高于同期行业平均增速。(江国成)

本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893